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Анотація. У статті автор проводить дослідження 
поняття фінансової стійкості підприємства та розкриває 
значення проведення її аналізу для отримання інформа-
ційних даних, їх опрацювання та прийняття управлін-
ських рішень. Наведено показники за якими оцінюється 
фінансова стійкість. Запропоновано існування алгорит-
му оцінювання фінансової стійкості суб'єкта. Обґрунто-
вано вагомість удосконалення проведення діагностики 
та контролю за рівнем фінансової стійкості підприєм-
ства для визначення напрямів її зміцнення. Розкрито 
необхідність організаційних змін у функціональні еле-
менти системи управління підприємством для посилен-
ня його фінансового стану, наприклад з можливістю по-
шуку та використання виробничих резервів, зменшення 
витрат виробництва тощо. Новим є те, що автором ви-
значено сучасні аспекти забезпечення фінансової стій-
кості за умов посилення інтеграційних процесів діяль-
ності вітчизняних підприємств машинобудівної галузі.
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Постановка проблеми. Вітчизняні промислові 
підприємства за умов членства України у Світовій 
організації торгівлі інтегрувалися до світової еконо-
міки, що розкриває великі можливості, надає пере-
ваги для розвитку міжнародного бізнесу й можли-
вість зростання експортного потенціалу та, водночас, 
вимагає вирішення багатьох проблем. Насамперед, 
дані проблеми пов'язані із забезпеченням стабіль-
ного фінансового становища для оновлення техно-
логічної бази, підвищення ефективності діяльності, 
залучення інвестицій, виробництва конкурентоспро-
можних на зовнішньому ринку видів продукції тощо.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дженнями проблематики управління фінансовою 
стійкістю, її оцінювання та напрямів підвищення 
займалося чимало зарубіжних та вітчизняних практи-
ків та вчених, серед них: С.В. Адонін, Ф.Ф. Бутинець, 
С.Б. Довбня, К.С. Дяченко, О.С. Козлова, С.О. Куз-
нецова, І.М. Клімович, М.Р. Лучко, М.О. Мельничук, 
О.В. Мелень, Є.В. Мних, І.В. Нагорна, Т.В. Польова, 

І.П. Порсюрова, С.В. Приймак, І.Л. Сітак, Ткаченко, 
В.В. Фатюха, І.А. Федоренко, О.Д. Шеремет, І.Ф. Ясі-
новська, О.В. Яришко та інші.

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Зважаючи на чималий науковий доро-
бок зарубіжних й вітчизняних практиків та вчених у 
дослідження управління фінансовою стійкістю під-
приємства, а також на змінність умов ведення біз-
несу, вимагають подальшого опрацювання методичні 
підходи щодо удосконалення управління фінансо-
вим станом. В контексті обрання методики оціню-
вання фінансової стійкості підприємства для удо-
сконалення управління фінансовим станом, кожен 
методичний підхід має власні переваги та недо-
ліки. Через те, питання дослідження використання 
того чи іншого методичного підходу залишаються  
актуальними.

Мета статті. Метою статті є дослідження пробле-
матики забезпечення фінансової стійкості підпри-
ємства та методичних підходів до її оцінки, діагнос-
тики та контролю в умовах посилення конкуренції 
та функціонування в нестабільному зовнішньому 
середовищі.

Виклад основного матеріалу. Фінансову стій-
кість підприємства можна визначити як здатність 
підприємства формувати фінансові ресурси таким 
чином, щоб забезпечити можливість постійної рівно-
мірної основної діяльності, з урахуванням всіх ризи-
ків та змін зовнішнього оточення [1, с. 130]. На нашу 
думку, першочергово фінансово стійким є підприєм-
ство, яке має можливість провадити власну фінансо-
во-господарську діяльність під впливом внутрішніх 
та зовнішніх чинників. Досліджуючи сучасну пара-
дигму терміну «стійкість», варто акцентувати увагу 
на його співставності (зв’язку) із поняттями «ста-
більність», «сталість» та «постійність». Зважаючи на 
чималу кількість праць вчених економістів, спрямо-
ваних на дослідження управління фінансовою стій-
кістю можна дійти висновку про відсутність єдно-
сті у трактуванні даного поняття. Водночас, варто 
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наголосити, що теоретичні підходи науковців щодо 
трактування поняття фінансової стійкості характери-
зуються тотожністю, дублюванням та доповненням й 
своєрідним синонізмом.

Процес контролю за рівнем фінансової стійкості 
промислового підприємства є важливим не тільки 
для його керівництва, управлінського персоналу, а 
також для інвесторів та акціонерів. Останні завжди 
зацікавлені у стабільному фінансовому стані, потен-
ційному розвитку підприємства, особливо за рин-
кових умов невизначеності функціонування. Рівень 
результативності діяльності підприємства, безризи-
ковість у бізнес-середовищі як у поточному періоді, 
так і у довготривалій перспективі характеризується 
фінансовим станом, який здебільшого визначається 
економічними параметрами фінансової стійкості.

Існуючі напрями розвитку ефективної діяльності 
підприємств вимагають раціонального вибору стра-
тегії управління їх фінансовою стійкістю. Сукуп-
ність змін внутрішнього та зовнішнього фінансо-
вого середовища, потенційні можливості та загрози 
в процесі забезпечення належного рівня фінансо-
вої стійкості можуть бути комплексно враховані та 
відображені в структурно-функціональній моделі 
управління фінансовою стійкістю підприємства 
[2, с. 8–9].

Дяченко К.С. зазначає, що фінансова стійкість 
господарюючого суб'єкта: характеризує його можли-
вості провадити стабільну діяльність, розвиватися та 
підтримувати рівень економічні безпеки; забезпечує 
кредитоспроможність суб’єкта, ритмічність вироб-
ничого процесу, платоспроможність, інвестиційний 
розвиток; характеризує обсяг власного капіталу, 
фінансових ресурсів, рахунків суб’єкта, а також відо-
бражає стан його майна. Фінансова стійкість харак-
теризується стабільним розвитком підприємства, 
незалежно від кредиторів та інвесторів, за рахунок 
ефективного використання капіталу, його збалансо-
ваності, грамотній економічній політиці управління 
фінансами та грошовими потоками, а також прогно-
зування фінансового стану підприємства в майбут-
ньому та маневреності в умовах конкуренції і мінли-
вості ринку [3, с. 11–12].

В контексті існування виробничої, економіч-
ної, техніко-технологічної, ресурсної стійкості про-
мислових підприємств варто зауважити, що усі ці 
види стійкості пов’язані між собою, а особливо із 
фінансовою стійкістю. Лише комплексний підхід 
до визначення фінансової стійкості, який виражено 
системою відносних та абсолютних показників, 
надасть змогу проводити її ефективне та дієве оці-
нювання для промислових підприємств в нинішніх 
мінливих умовах зовнішнього середовища Укра-
їни [4, с. 81]. Автори Пігуль Н.Г., Клименко А.В.,  
Пігуль Є.І. до ознак фінансової стійкості підприєм-
ства відносять безперервність постачання, вироб-
ничо-збутової діяльності, повноту та своєчасність 
виконання зобов'язань, оптимальність структури 

капіталу, мінімальний підприємницький ризик, 
належний рівень рентабельності [5, с. 188].

Алгоритм оцінки фінансової стійкості підприєм-
ства має базуватися як на визначенні безпосередньо 
фінансової стійкості, тобто абсолютних та відносних 
показників, порівняння активів і джерел фінансу-
вання, так і на оцінці запасу фінансової стійкості - 
фінансового левериджу (оцінка взаємовідношення 
чистого прибутку та прибутку перед оподаткуван-
ням), порогу рентабельності (витрати-обсяг-прибу-
ток), точки беззбитковості, операційного левериджу. 
Проведення оцінки запасів фінансової стійкості під-
приємства є важливим процесом за нинішніх умов 
функціонування, в період збільшення ризиків та 
впливу негативних факторів. Інформація про рівень 
порогу рентабельності надає змогу підприємству 
визначити свій стан у випадку зменшення попиту 
або коригування цінової політики. Лучко М.Р.,  
Жукевич С.М., Фаріон А.І. наголошують на тому, що 
«ідеальними умовами для підприємства є поєднання 
низьких постійних витрат з високим маржинальним 
прибутком. Необхідно знаходити вдалий компроміс 
між постійними та змінними витратами» [6, с. 147].

Оцінювання фінансової стійкості машинобудів-
ного підприємства вимагає своєчасного здійснення 
діагностики та контролю фінансового стану із визна-
ченням факторів впливу, оцінки залежності суб’єкта 
від залучених фінансових ресурсів, аналізу рівня 
автономії господарюючого суб’єкта, оцінкою достат-
ності матеріальних запасів, визначенням факторів, 
які негативно впливають на фінансовий стан. В алго-
ритмі оцінювання фінансової стійкості підприємства 
останнім етапом є формування управлінських рішень 
та рекомендацій, цілеспрямованих на зменшення 
впливу негативних факторів як внутрішнього, так і 
зовнішнього середовища, формування адаптаційних 
механізмів з метою зміцнення фінансової стійкості.

Базовим параметром оцінювання фінансового 
стану промислового підприємства є показники 
фінансової стійкості за якими інші суб’єкти можуть 
визначити інвестиційну привабливість, а управлін-
ський персонал – приймати ефективні управлінські 
рішення. Існує три групи методичних підходів до 
оцінки фінансової стійкості підприємства, а саме 
інтегральний, коефіцієнтний та агрегатний. Інте-
гральний підхід до оцінки фінансової стійкості є 
актуальним на сьогодні за умов активізації інтегра-
ційних процесів та пошуку бізнес партнерів, які заці-
кавлені співпрацювати із тими підприємствами, які 
мають достатній рівень фінансової стійкості. 

В основі інтегрального підходу оцінки фінансової 
стійкості лежить аналіз структури та стану активів 
та забезпеченість джерелами покриття. Агрегатний 
підхід до оцінки фінансової стійкості підприємства 
доповнює коефіцієнтний та надає можливість управ-
лінському персоналу визначити типи фінансової 
стійкості – абсолютна, нормальна, нестійкий фінан-
совий стан чи кризовий [7].
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В процесі оцінювання фінансової стійкості про-
мислового підприємства, серед чималої кількості 
відповідних коефіцієнтів, найбільш розповсюдже-
ними для розрахунку на практиці є коефіцієнт спів-
відношення власних та залучених фінансових ресур-
сів, коефіцієнт автономії, коефіцієнт маневреності 
власних оборотних засобів, коефіцієнт реальної ціни 
та коефіцієнт довгострокового залучення позикових 
коштів [8]. 

Коефіцієнт абсолютної ліквідності, який оцінює 
можливості виконання підприємством своїх фінан-
сових зобов’язань за рахунок найбільш ліквідних 
активів, характеризує «миттєву» платоспромож-
ність підприємства і є менш інформативним із пози-
ції фінансової стійкості, яку підприємство повинно 
підтримувати постійно. Отже, до системи показни-
ків оцінювання платоспроможності підприємства 
насамперед варто внести розрахунок коефіцієнту 
поточної ліквідності [9, с. 91].

Аналіз фінансової стійкості повинен показати 
наявність або відсутність у підприємства можли-
востей із залучення додаткових позикових коштів, 
здатність погасити поточні зобов’язання за рахунок 
активів різного ступеня ліквідності. Найбільш повно 
фінансова стійкість може бути розкрита на основі 
вивчення рівноваги між статтями активу і пасиву 
балансу. При врівноваженості активів і пасивів за 
термінами використання і по циклах забезпечу-
ється збалансованість припливу і відтоку грошових 
коштів, а отже, платоспроможність підприємства і 
його фінансова стійкість. Звідси випливає, що ана-
ліз фінансової рівноваги активів і пасивів балансу є 
основою оцінки фінансової стійкості підприємства, 
його ліквідності та платоспроможності [10, с. 234].

Слободян Н.Г., Черняк В.А. зазначають, що 
необхідно комплексно використовувати одночасно 
декілька моделей для більш глибокого та всебічного 
аналізу фінансового стану підприємства. Інформа-
ційні дані прогнозування за декількома моделями 
нададуть змогу виявити проблемні показники на під-
приємстві, щоб у подальшому їх поліпшити. Форма-
лізовані моделі банкрутства допомагають управлін-
ському персоналу у визначенні фінансового стану 
підприємства, його стійкості і можливості або немож-
ливості банкрутства в найближчий період [11, с. 263].

Інформаційною базою для проведення діагнос-
тики фінансового стану та фінансової стійкості 
підприємства є форми його фінансової звітності.  
Науковці Приймак С., Волкова О. акцентують увагу 
на тому, що частина друга пасиву балансу (звіту про 
Фінансовий стан підприємства) ускладнює процес 
аналізу, так як постають питання яким чином кла-
сифікувати поточні та довгострокові забезпечення, 
доходи майбутніх періодів й інші окремі статті  
форми 1 звітності підприємства [12].

Для вітчизняних промислових підприємств 
основними напрямами підвищення фінансової стій-
кості є реалізація таких управлінських процесів як:

– проведення аналізу рівня платоспроможності 
та фінансової стійкості покупців машинобудівної 
продукції з метою зниження ризиків розрахунку за 
отриману продукцію;

– формування політики узагальнення платежів 
за продукцію, яка була реалізована;

– удосконалення процесів планування виробни-
чих запасів з метою раціоналізації їх використання;

– оцінювання можливостей використання фак-
торингу з ціллю забезпечення ліквідності, рента-
бельності та прибутковості підприємства;

– виокремлення інструментарію для контролю за 
станом дебіторської заборгованості підприємства [13].

Зважаючи на те, що підсистема управління фінан-
совим станом та фінансовою стійкістю підприємства 
є складовою системи менеджменту підприємства, 
крім діагностики внутрішніх та зовнішніх факторів 
впливу на забезпечення фінансовими ресурсами, 
вагоме значення має налагодження взаємозв'язків 
між функціональними елементами управління із 
обранням відповідного управлінського інструмента-
рію, методів, підходів, які будуть враховувати специ-
фіку господарювання. В умовах посиленого конку-
рентного середовища для вітчизняних підприємств 
постає питання визначення та реалізації заходів щодо 
забезпечення та підвищення конкурентоздатності як 
продукції, так і суб'єкта в цілому. Удосконалення 
підходів до управління фінансовою стійкістю надає 
можливість підприємству адаптуватися до зовніш-
ніх умов функціонування із зниженням залежності 
від зовнішнього фінансування. Зазначені напрями є 
основою у забезпеченні фінансової стійкості вітчиз-
няних підприємств за умов посилення інтеграційних 
процесів та обрання євроінтеграційного вектору роз-
витку. В управлінні фінансовою стійкістю вітчиз-
няних підприємств за умов функціонування в СОТ 
крім формування напрямів її зміцнення, важливим 
є розробка відповідної стратегії та контроль над її  
реалізацією.

Висновки і пропозиції. На фінансово-господар-
ську діяльність промислових підприємств чинять 
вплив не тільки фактори зовнішнього оточення, але 
й фактори внутрішнього оточення, зокрема рівень 
забезпечення належного рівня фінансової стійкості 
суб'єкта. Вдало підібраний методичний підхід до 
оцінювання фінансової стійкості промислового під-
приємства надасть можливість вчасно виявляти нега-
тивні чинники впливу, визначаючи напрями вдоско-
налення системи управління фінансовою стійкістю 
суб'єкта. В системі управління фінансовою стійкістю 
та оцінювання фінансового стану, управлінський 
персонал повинен акцентувати увагу на порівнянні 
фактично отриманих показників із визначеними нор-
мативними значеннями. Основним напрямом зміц-
нення фінансової стійкості вітчизняних підприємств 
за умов функціонування в СОТ є формування та реа-
лізація механізму управління фінансами, який перед-
бачає визначення суб'єктів, об'єктів управління, мети, 
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принципів, цілей, інструментарію, методів, інфор-
маційного забезпечення, напрямів удосконалення 
функцій управління та забезпечення їх взаємозв'язку. 
Підсистема оцінки та підвищення фінансової стійко-
сті підприємства в механізмі управління фінансами 
повинна повністю враховувати цілеспрямування 
господарюючого суб'єкта, умови ведення бізнесу, 
наявні ризики та загрози. Провівши такі управлін-
ські заходи підприємство буде здатне досягти фінан-
сової рівноваги в умовах посилення глобалізаційних 
та інтеграційних процесів.
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Summary. In the article, the author conducts a study of the concept of financial stability of the enterprise and reveals the importance 
of its analysis for obtaining information data, their processing and making managerial decisions. The level of effectiveness of the 
enterprise's activity, risklessness in the business environment both in the current period and in the long-term perspective is characterized 
by the financial condition, which is mostly determined by the economic parameters of financial stability. Indicators by which financial 
stability is assessed are given. The existence of an algorithm for assessing the financial stability of the subject is proposed. The algorithm 
for assessing the financial stability of the enterprise should be based on the determination of financial stability directly, that is, absolute 
and relative indicators, comparison of assets and sources of financing. The basic parameter for assessing the financial condition of an 
industrial enterprise is the indicators of financial stability, by which other subjects can determine the investment attractiveness, and the 
management staff will make effective management decisions. There are three groups of methodological approaches to assessing the 
financial stability of an enterprise, namely integral, coefficient and aggregate. The importance of improving diagnostics and control of 
the level of financial stability of the enterprise to determine directions for its strengthening is substantiated. The need for organizational 
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changes in the functional elements of the enterprise's management system to strengthen its financial condition, for example, with the 
possibility of finding and using production reserves, reducing production costs, etc., is revealed. In managing the financial stability of 
domestic enterprises under the conditions of functioning in the WTO, in addition to the formation of directions for its strengthening, it 
is important to develop an appropriate strategy and control over its implementation. The main direction of strengthening the financial 
stability of domestic enterprises under the conditions of functioning in the WTO is the formation and implementation of the finance 
management mechanism, which involves the definition of subjects, management objects, goals, principles, goals, tools, methods, 
information support, directions for improving management functions and ensuring their interconnection. What is new is that the author 
has identified modern aspects of ensuring financial stability under the conditions of strengthening the integration processes of the 
activities of domestic enterprises in the machine-building industry.

Keywords: financial stability, system of evaluation indicators, industrial enterprises, influencing factors, analysis of financial 
condition, management decisions.


